
مشاور مقام معظم رهبری در اظهاراتی با اشاره به اقدام سه کشور 

اروپایی برای فعال‌سازی مکانیسم ماشه گفت: ‌»این اقدامات تنها 

به انزوای بیشتر اروپا در عرصه جهانی منجر خواهد شد.«در پی 

یم صهیونیستی به قطر و  تحولات اخیر منطقه، به‌ویژه تجاوز رژ

اقدام سه کشور اروپایی در فعال‌سازی مکانیسم ماشه، شبکه 

المیادین گفت‌وگویی با علی‌اکبر ولایتی، مشاور مقام معظم 

رهبری در امور بین‌الملل، انجام داد. متن کامل این مصاحبه به 

یر است:  شرح ز

   محکومیت شدید

حمله صهیونیست‌ها به قطر
ما حمله رژیم صهیونیستی و حامیان آمریکایی و انگلیسی آن به کشور 

اسلامی قطر را به‌شدت محکوم می‌کنیم. به‌عنوان یک مسلمان، از اینکه 

برادران و خواهران مسلمان ما در کشور‌های خود امنیتشان مختل شود 

 متأثر هستیم. نمونه بارز این جنایات، 
ً
و جانشان به خطر بیفتد، عمیقا

جنگ قریب به 700 روزه در غزه و نسل‌کشی رژیم صهیونیستی علیه 

فلسطینیان مظلوم اعم از زن، مرد، کودک و سالخورده است. مردم ایران 

از این وقایع به‌شدت ناراحت هستند و در هر شرایطی از کیان اسلام و 

جان مسلمانان دفاع خواهند کرد. 

   تجاوز به قطر؛ بازتولید جنگ‌های صلیبی

آنچه در قطر رخ داد چند نکته مهم را آشکار ساخت؛ این مجموعه 

 بازتولید جنگ‌های صلیبی است که 
ً
صهیونیستی ـ صلیبی عملا

همان‌گونه بی‌رحمانه و بدون دلیل، مسلمانان را به جرم مسلمانی 

قتل‌عام می‌کردند. در تاریخ آمده است طی جنگ‌های صلیبی )488 

تا 692 هجری قمری( مسلمانان بار‌ها توسط گروهی از اوباش اروپایی 

به خاک و خون کشیده شدند، حتی یکی از فرماندهان انگلیسی به نام 

ریچارد شیردل در نامه‌ای به پادشاه انگلیس نوشت: »در بیت‌المقدس، 

در معبد سلیمان، خون مسلمانان تا زانوی ما بالا می‌آمد.«

امروز نیز گروهی پلید که پیرو هیچ دینی نیستند و روح پیروان حضرت 

موسی)ع( از آنان بیزار است، بدترین جنایت‌ها را علیه مسلمانان 

مرتکب می‌شوند. این صهیونیست‌ها شاخه‌ای شیطانی از جریان افراطی 

اونجلیست‌ها هستند؛ همان کسانی که بعد از انفجار برج‌های دوقلو، 

بوش پسر اعلام کرد »جنگ‌های صلیبی دوباره آغاز شده است.« 

بعد‌ها نیز مشخص شد همان جریان، طراح این حادثه بود تا بهانه‌ای 

برای حمله به عراق و افغانستان فراهم کند. 

   نقش آمریکا و انگلیس در تجاوز به قطر

امروز هم شاهدیم حاکمان آمریکا هیچ پایبندی به اصول ندارند؛ 

صبح سخنی می‌گویند و عصر خلاف آن عمل می‌کنند. نمونه‌اش 

در ماجرای قطر؛ با وجود حمایت‌های قطر از آمریکا، در آغاز تهاجم 

صهیونیست‌ها به قطر، دولت آمریکا به‌نوعی از صهیونیست‌ها حمایت 

کرد، اما پس از ناکامی در رسیدن به هدف اصلی )حذف فرماندهان 

مقاومت در حماس(، موضع خود را تغییر داد و اعلام کرد با آن کار 

موافق نبوده است. نکته دیگر نقش انگلیس است. برخی اخبار نشان 

می‌دهد که انگلیس یکی از هواپیما‌های سوخت‌رسان خود را برای 

پشتیبانی از جنگنده‌های صهیونیستی به پرواز درآورد، اما برای فریب 

 در چهارچوب رزمایش 
ً
افکار عمومی مدعی شد که این پرواز صرفا

با نیرو‌های قطری انجام شده است. همه این شواهد نشان می‌دهد 

غربی‌ها همچنان از هیچ جنایتی علیه مسلمانان دریغ نمی‌کنند. 

امیدوارم جهان اسلام و عرب از این تجربیات تلخ و در عین حال از 

دستاورد‌های مؤثر مقاومت در برابر این دشمنان قسم‌خورده پند بگیرند 

و دیگر فریب این شیطان‌صفتان را نخورند. جمهوری اسلامی ایران با 

صداقت آماده است که هرگونه کمک لازم به کشور‌های اسلامی برای 

دفاع از کیان و منافع آنان ارائه دهد. 

   توطئه خلع سلاح حزب‌الله لبنان

شکست خواهد خورد
این نخستین‌بار نیست که دشمنان کشور‌های اسلامی، به‌ویژه در منطقه 

حساس غرب آسیا، با چنین توطئه‌ای مواجه می‌شوند. بنده طی بیش 

از 40 سال گذشته شاهد اقدامات مخرب و موذیانه غربی‌ها و مزدوران 

صهیونیست آن‌ها در لبنان و عراق بوده‌ام. این توطئه‌ها از گذشته وجود 

داشته و امروز هم ادامه دارد، اما واقعیت این است که مقاومت در 

مقایسه با گذشته به‌مراتب قوی‌تر، باتجربه‌تر و مصمم‌تر شده است. 

از همین رو توطئه دشمن در لبنان به شکست خواهد انجامید و در عراق 

نیز مردم شجاع این کشور و نیرو‌های حشدالشعبی با اقتدار در برابر 

طرح‌ها و توطئه‌های آمریکا ایستاده‌اند. 

   فجایع غزه؛ جنایات علیه بشریت و نسل‌کشی

رژیم صهیونیستی با تکیه بر حمایت غربی‌ها به خود اجازه داده کودکان 

را زنده‌به‌گور کند، زنان باردار را هدف قرار دهد، نخبگان فلسطینی 

را ترور کند و زیرساخت‌های حیاتی را نابود سازد. این جنایات، 

اقدامی علیه بشریت و تلاشی برای نسل‌کشی فرهنگی، جغرافیایی 

و جمعیتی است. 

   اقدامات ضروری در برابر جنایات غزه
1- فشار بین‌المللی برای بازگشایی گذرگاه‌های انسانی غزه و 

شکستن محاصره به‌منظور دسترسی مردم به نیاز‌های اولیه؛

2- تشکیل دادگاه بین‌المللی ویژه برای محاکمه جنایتکاران جنگی؛

یم‌های همه‌جانبه اقتصادی، سیاسی و نظامی علیه  3- اعمال تحر

یم صهیونیستی؛ رژ

4- وادار ساختن رسانه‌ها به پوشش بی‌طرفانه و بدون سانسور فجایع غزه.

   سیاست‌های ترامپ؛ تکرار تجربۀ هیتلر

رفتار ترامپ یادآور اقدامات هیتلر، رهبر آلمان نازی، در آغاز جنگ جهانی 

دوم است. هیتلر در سپتامبر 1939 جهان غرب را مرعوب کرد و کشور‌هایی 

چون انگلیس، فرانسه و ایتالیا در برابر او تسلیم شدند. امروز تاریخ تکرار 

شده است و ترامپ بدون عبرت گرفتن از گذشته، همان مسیر را می‌پیماید؛ 

مسیری که سرانجامی مطلوب برای او و حامیانش نخواهد داشت. 

   مکانیسم ماشه؛

نمایش دشمنی دیرینه غرب با ایران
اقدام اخیر سه کشور اروپایی )انگلیس، فرانسه و آلمان( در شورای امنیت 

سازمان ملل برای فعال‌سازی مکانیسم ماشه و بازگرداندن تحریم‌های 

یک‌جانبه علیه جمهوری اسلامی ایران، بار دیگر چهره واقعی دشمنی 

دیرینه غرب و آمریکا با ملت شریف ایران را آشکار ساخت. این اقدام 

خصمانه که ریشه در سیاست‌های استعماری و سلطه‌جویانه غرب دارد، 

نه‌تنها نقض آشکار روح قطعنامه 2231 شورای امنیت است، بلکه تلاشی 

مذبوحانه برای فشار بر محور مقاومت و جلوگیری از پیشرفت‌های علمی 

و دفاعی ایران به شمار می‌آید. 

جمهوری اسلامی ایران همواره بر دیپلماسی صلح‌آمیز تأکید داشته، اما در برابر 

این توطئه‌ها با اقتدار و عزت ملی پاسخ خواهد داد. این حرکت اروپا که همسو 

با دستورات واشنگتن بود، نشان‌دهنده ناتوانی غرب در برابر پیشرفت‌های ایران 

در عرصه‌های هسته‌ای، موشکی و منطقه‌ای است. بنابراین این اقدامات تنها 

به انزوای بیشتر اروپا در عرصه جهانی منجر خواهد شد و ایران اسلامی با 

تکیه بر ایمان، دانش و همبستگی ملت بزرگ خود، مسیر پیشرفت را با شتاب 

ادامه خواهد داد. همان‌گونه که پیش‌تر گفته‌ام، سازمان ملل متحد امروز مانند 

 تصمیمات آن در جهان بی‌اثر 
ً
جامعه ملل در حال پیوستن به تاریخ است و عملا

شده است. مکانیسم ماشه نیز که از ابتدا بر پایه‌ای غلط بنا نهاده شده بود، در 

 ابزاری تبلیغاتی و 
ً
این شرایط هیچ اثر عملی علیه ایران نخواهد داشت و صرفا

هجمه‌ای علیه جمهوری اسلامی محسوب می‌شود. 

ادامه از صفحه یک
غرب از اوکراین یک سکو برای به چالش کشیدن روسیه ایجاد  2
کرده و علاوه بر ایجاد فرسایش از طریق زمینی، با تسلیح این کشور 

به پهپاد‌های انتحاری و موشک‌های کروز دوربرد، در عمق خاک 

روس‌ها دست به انهدام تأسیسات مدنی، نظامی و اقتصادی می‌زند. 

یانه روس‌ها علیه اوکراین به هر میزان که گسترده  حملات انتقام‌جو

باشد، قادر به متوقف کردن تهاجمات به عمق خاکشان از سمت 

اوکراینی‌ها نیست. اوکراین در چهارمین سال جنگ، با از دست دادن 

یک‌پنجم خاک، صدها هزار کشته و زخمی، میلیون‌ها آواره در داخل 

و خارج و همچنین صدها میلیارد دلار زیان، چیز زیادی برای از دست 

دادن ندارد. آن‌ها حملات هماهنگ با ۷۰۰ تا ۸۰۰ پهپاد را تحمل 

می‌کنند. این روند نشان می‌دهد روس‌ها برای کشیدن ترمز حملات 

به عمق خاک خود نمی‌توانند به حملات علیه خاک اوکراین دلخوش 

کنند. این حملات هرچند بزرگ باشند، اثر کمی بر تغییر رفتار دشمن 

دارند. از این‌رو مسکو تصمیم گرفته علیه دولت‌های ناتو چالش ایجاد 

کرده و زبانه‌های آتش را به آن‌ها نزدیک کند.

روسیه پیش از این تهدید کرده بود در صورت مجهز شدن  ۳
اوکراین به سلاح‌های دوربرد برای هدف قرار دادن عمق خاکش، 

تسلیحاتی برای هدف قرار دادن غرب در اختیار دشمنان این مجموعه 

قرار خواهد داد. با این‌حال آن‌ها در دور جدید تحرکات نیمه‌مستقیم 

عمل کرده و با دستان آشکار، اروپای شرقی و شمالی را طعمه تحرکات 

کرده‌اند.

روسیه علاوه بر حضور مستقیم در تنش‌های پهپادی شرق اروپا،  ۴
بلاروس را نیز به کار گرفته است. آن‌ها در ابتدا هم بلاروس را به کار 

گرفتند، اما این کشور پس از مدتی در حال تبدیل شدن به هدف ناتو 

برای تهاجم بود. مسکو برای جلوگیری از این اتفاق به‌سرعت 

سلاح‌های هسته‌ای خود را در اختیار مینسک قرار داد و اعلام شد 

بلاروس قدرت تصمیم‌گیری درباره استفاده از آن‌ها را در دست دارد. 

در شرایطی که بلاروس به سلاح‌های هسته‌ای تاکتیکی مجهز شده 

و می‌تواند از ظرفیت پهپادی عظیم روس‌ها در عمق دو هزار کیلومتری 

استفاده کند، تنبیهش به گزینه‌ای پرمخاطره برای ناتو تبدیل شده 

است. لهستانی‌ها ادعا می‌کنند پهپاد‌ها از خاک بلاروس وارد 

کشورشان شده و مینسک در این‌باره مسئولیت دارد، اما آنچه مشخص 

است، گزینه‌های قاطعی علیه بلاروس وجود ندارد.

لاسکا و تا مدتی پس از آن در  ترامپ پیش از اجلاس آ ۵
 مثبت 

ً
موضع‌گیری‌ها چندان به روسیه نمی‌تاخت و اظهاراتش عمدتا

بود. آنچه تغییری در این رویه داد، حضور پوتین در رژه نظامی چین 

و اتفاقات آن بود. ترامپ همان زمان بلافاصله روسیه و کره شمالی را 

به طراحی توطئه علیه آمریکا با مشارکت چین متهم کرد. گرچه دولت 

روسیه این اتهامات را به نرمی رد کرد، اما این انعطاف مانع تغییر 

نگاه آمریکا نشد.

ترامپ روسیه را در سه حوزه تهدید کرده است: ۶
الف( ترامپ اوضاع اقتصادی روسیه را بد توصیف کرده و می‌گوید 

این وضعیت فرصت مناسبی برای ضربه به آن‌هاست. منظور ترامپ 

از اشاره به اقتصاد روسیه افزایش ریسک‌های مرتبط با آن و تهدید به 

اعمال تحریم‌های بیشتر است. این تحریم‌ها در پی تحولات دیدار 

آلاسکا مورد استفاده قرار نگرفتند، اما حالا تهدید آن‌ها بازگشته است.

ب( رئیس‌جمهور آمریکا که پیش از این خواهان اتمام سریع جنگ 

بود، از ادامه یافتن آن به‌منظور فرسایش توان روس‌ها حمایت کرده 

است. بیشتر سمت‌وسوی این تهدید ترامپ، تضعیف توان نظامی 

روس‌هاست. ترامپ روس‌ها را به طولانی ساختن جنگ زمینی تهدید 

کرده که می‌تواند از نظر تلفات نیرو‌های نظامی و تجهیزات برای 

روس‌ها دشوار باشد.

ج( جنبه دیگر تهدید ترامپ، پاکسازی خاک اوکراین و حتی تصرف 

بخش‌هایی از خاک اصلی روسیه توسط اوکراینی‌هاست. این حرکت 

پیش از این نیز انجام شده است؛ جایی که فشار‌های نظامی اوکراین 

باعث شد روسیه از استان میکولایف و بخش‌هایی از استان‌های 

خرسون و زاپروژیا در جنوب اوکراین خارج شود. اوکراینی‌ها همچنین 

به استان کورسک در خاک روسیه حمله کرده و بخش‌هایی از آن را 

برای مدتی قابل توجه تصرف کردند.

ترامپ می‌داند پوتین به‌سختی می‌تواند پس از چهار سال جنگ 

شدید و پرتلفات، از دست رفتن تصرفات و بخشی از خاک کشورش 

را برای مردم و طبقه سیاسی روسیه توجیه کند. رئیس‌جمهور آمریکا 

روس‌ها را به ضربه حیثیتی تهدید کرده که در شرایطی می‌تواند سامان 

دولت و ثبات داخلی آن‌ها را تحت تأثیر قرار دهد.

روسیه در حال امتحان امکان اتمام جنگ اوکراین با قبول  ۷
اصلی‌ترین خواسته‌هایش بود؛ خواسته‌هایی که شامل نادیده گرفتن 

اروپا و معامله مستقیم با آمریکا می‌شد. این مسئله در دیدار میان هیئت 

دو کشور در عربستان و سپس دیدار آلاسکا تست شد؛ جایی که روسیه 

قصد داشت در قامت شوروی دیده شود. روس‌ها می‌خواهند 

حتی‌الامکان در نظام آینده به رأس آن نزدیک شده و در کنار چین و 

آمریکا قرار گیرند. آن‌ها نمی‌خواهند چین و آمریکا در بالاترین بخش‌ها 

قرار گرفته و روسیه با فاصله زیاد در کنار کشور‌هایی مانند هند، انگلیس 

و برزیل قرار گیرد. ترامپ در اوایل با این خواسته روس‌ها همراهی نشان 

داد، اما حرف‌های کنونی‌اش نشان می‌دهد نمی‌خواهد روسیه جایگاه 

قابل‌اعتنایی به دست آورد. در نگاه ترامپ، روسیه در حد و اندازه هند، 

فرانسه و برزیل است و شباهتی به آمریکا و چین ندارد.

ترامپ می‌خواهد با فشار بر روسیه برای چین هم خط‌ونشان  ۸

بکشد. اگر نگاه ترامپ پس از رژه چین به روسیه عوض شد، خود 

چینی‌ها که برگزارکننده بودند نیز با تنش روبه‌رو خواهند شد. اتفاقات 

نپال این مسئله را تا حدی نشان داد. پیش از آن، در پی جنگ لفظی 

و تجاری ترامپ علیه هند، دولت این کشور به‌سرعت به چین نزدیک 

شد، در حالی‌که قبل از آن در تیم آمریکا و در برابر چینی‌ها تلقی 

می‌شد. در جریان این تحولات، ناگهان نظام سیاسی نپال که کشوری 

میان چین و هند است و به‌طور عجیبی توسط دولتی ائتلافی از 

طرفداران چین و هند اداره می‌شد، ساقط گشت.

 ترامپ در داخل آمریکا با مشکلاتی روبه‌رو شده که 
ً
احتمالا ۹

تلاش دارد با حرکت در مسیر روس‌هراسی به آن‌ها فائق آید. ایجاد 

فضای عاطفی در میان طرفداران با انتشار شایعاتی مبهم در خصوص 

وضعیت سلامتی ترامپ و استفاده از فضایی که پس از ترور »چارلی 

کرک« فعال مشهور راست‌گرا ایجاد شد، این موضوع را نشان می‌دهد.

پیش‌بینی می‌شد ترامپ با حل مشکلات با روسیه قصد دارد  ۱۰
بر چین یا ایران متمرکز شود. تحولات کنونی نشان می‌دهد سیاست 

ترامپ برای ایجاد فاصله میان دولت‌های شرقی موفق نبوده است. 

ترامپ تلاش داشت با تهدید و تطمیع دولت‌های شرقی را از کنار 

یکدیگر متفرق کند، اما شدت فشار‌ها اثر عکس داشتند. هرچند 

آمریکا دولت‌های شرقی را تهدید می‌کند در صورت همگرایی مورد 

آسیب قرار می‌گیرند، اما آن‌ها می‌دانند حتی در صورت گام برداشتن 

در این مسیر، طعمه واشنگتن خواهند شد؛ از این‌رو با قبول فشار‌ها 

سیاست مستقل خود را به پیش می‌برند.

ترامپ می‌خواست با جدا ساختن روسیه از چین، خاطرات  ۱۱
نیکسون، رئیس‌جمهور اسبق آمریکا را در اذهان تداعی کند. نیکسون 

در جنگ سرد موفق شد چین را به زیان شوروی در مسیر همکاری 

با غرب قرار دهد.

ادامه از صفحه یک
قطعیت دستوری و اغراق‌گویی فراوانی کلمات الزام‌آور مانند »باید« و »خواهد« همراه با کلماتی نظیر 6

»قوی‌ترین«، »بهترین«، »سابقه‌ ندارد«، لحن یقین‌آلود و برتری مطلق را القا می‌کند 

و جای تردید کارشناسی را محدود می‌سازد. 

استفاده فراگیر از اعداد بزرگِ بی‌منبع انباشت رقم‌های بسیار درشت درباره سرمایه‌گذاری، جنگ‌ها، 7

 تجربی را بازی می‌کند، اما به‌سبب فقدان ارجاع 
ً
جرائم و... نقش شاهد ظاهرا

روشمند، بیشتر کارکرد اقناعی دارد تا ارزشیابی علمی. 

چهارچوب ارزشی هویتی و محافظه‌کار مرز، فرهنگ، دین و سنت در جایگاه ارزش‌های برتر 8

می‌نشینند و »تقدم شهروند خودی« بر تعهدات فراگیرتر برجسته 

می‌شود. این چهارچوب با حساسیت نسبت به تهدید‌های فرهنگی-

یتی همراه است.  هو

سیاست خارجی قهری و معامله‌محور تعرفه، فشار مستقیم و تهدید، ابزار‌های ترجیحی معرفی می‌شوند. 9

کارآمدی نه با فرایند‌های حقوقی و نهادی، بلکه با نتیجه سریع و ملموس سنجیده 

می‌شود. این منطق با برجسته‌سازی نقش میانجی‌گری شخصی همخوان است. 

بسته‌بندی تهدید‌ها  و ترسیم نقشه دوست و دشمن10
بازیگران متنوع از دولت‌ها تا گروه‌های جنایی ذیل یک روایت واحد از »تهدید 

علیه ما« گرد می‌آیند. »دوستی« نیز با میزان تمکین به خواست‌های بیان‌شده 

تعریف می‌شود. این ساده‌سازی، پیچیدگی واقعیت‌های منطقه‌ای را پنهان می‌کند. 

بسیج عاطفی از راه تصویرسازی اغراق‌گونه  از رنج و خطر11
روایت‌های تکان‌دهنده درباره قربانیان، گروگان‌ها، کودکان و خشونت، 

احساس ترس و خشم و همدردی را فعال می‌کند و سرمایه عاطفی لازم 

برای سیاست‌های سخت‌گیرانه را فراهم می‌سازد.

تحلیل دکتر ولایتی از شرایط جدید منطقه‌ای و بین‌المللی:

ماشه بی اثر است مثل خود سازمان ملل

تغییر لحن ترامپ در قبال روسیه چطور تحلیل می‌شود

پروژهٔ اوکراین کنسل شد؟

مفصل‌بندی صحبت‌های ترامپ در سازمان ملل
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